
História maturity (maturít) v rokoch :)
Maturita v roku 2016 (pred 10 rokmi)

Prebiehala v zásade veľmi podobne ako dnes, pretože systém dvoch hlavných častí (písomnej a ústnej) bol v
legislatíve pevne ukotvený už vtedy. Celkovo vtedy maturovalo takmer 45-tisíc žiakov.

Základné rozdiely spočívali  najmä v technologickom zabezpečení,  rozbiehaní elektronického testovania a o
niečo prísnejších pravidlách pri cudzích jazykoch pre gymnáziá.

Priebeh maturity pred desiatimi rokmi sa delil na dve hlavné fázy, t.j. písomnú časť a ústnu časť.

Pre písomné maturity (oficiálne externá časť a písomná forma internej časti), ktoré sa konali od 15. do 18.
marca 2016, bolo typické:

distribúcia testov  -  riaditelia škôl museli  každé ráno osobne vyzdvihnúť zapečatené balíky s testami na●

distribučných miestach,
témy slohov - témy zo slovenského jazyka a literatúry sa nevyhlasovali vopred online na sociálnych sieťach v●

takom  rozsahu  ako  dnes.  Živé  vysielanie  vtedajšieho  Slovenského  rozhlasu  ich  tradične  vyhlasovalo  v
priamom prenose krátko po 12:00 hodine. 

Novinkou bola E-Maturita

Roku 2016 sa vtedajší NÚCEM, dnes Národný inštitút vzdelávania a mládeže, snažil pretlačiť elektronickú formu
testov. Vybrané školy vypĺňali testy zo slovenčiny či matematiky na počítačoch prostredníctvom licencovaného
systému E-test.  

Pre ústnu časť, ktorá prebiehala v termínoch od 23. mája do 10. júna 2016, bolo typické:

úrovne jazykov - žiaci z gymnázií mali povinnosť maturovať z cudzieho jazyka na vyššej úrovni B2. Stredné●

odborné školy si mohli vybrať nižšiu úroveň B1,
formát odpovede - presne ako dnes, t.j. 20 minút príprava na „potítku“ a 20 minút samotná odpoveď pred●

štvorčlennou predmetovou komisiou,
akademický týždeň - týždeň pred ústnymi skúškami mali študenti voľno na domáce učenie.●

V 90-rokoch 20. storočia 

Maturita v roku 1996 (pred 30 rokmi) prebiehala úplne inak ako dnes. Systém bol vtedy decentralizovaný,
neexistovali žiadne celoštátne testy (externá časť) a všetko bolo plne v réžii konkrétnej strednej školy a vašich
učiteľov.

Celý priebeh maturity v roku 1996 bol postavený na tradičnom modeli, ktorý si pamätajú generácie rodičov.

Písomná maturita prebiehala v apríli a pozostávala výhradne zo slohovej práce zo slovenského jazyka. Písal sa
iba sloh a neprebiehalo žiadne krúžkovanie. Typické pre ňu bolo:

žrebovanie tém - ministerstvo školstva vyhlásilo ráno v slovenskom rozhlase a televízii štyri témy slohov pre●

celé Slovensko,
žánre - tradične sa objavoval výklad (úvaha), rozprávanie, charakteristika alebo voľný publicistický štýl,●

hodnotenie - slohy neopravoval žiadny externý počítač. Hodnotil ich priamo váš vyučujúci slovenčiny spolu s●

druhým kolegom zo školy,
matematika - písomná maturita z matematiky nebola povinná. Ak ju škola organizovala, testy si pripravovala●

sama, prípadne boli zaslané z metodického centra, ale opäť sa opravovali interne na škole.

Ústne skúšky možno označiť za rozhodujúci moment. Prebiehali koncom mája a začiatkom júna. Boli jediným
meradlom toho, či študent z daného predmetu zmaturuje. Typické pre ňu bolo:

predmety - maturovalo sa spravidla zo štyroch predmetov[1],●

otázky - každý predmet mal 30 otázok, ktoré kompletne vypracovali učitelia danej školy. Študenti sa učili z●

vlastných poznámok zo zošitov a dostupných socialistických či porevolučných učebníc,
žrebovanie - študent vošiel do učebne, vytiahol si obálku s číslom otázky, sadol si na „potítko“[2] a následne●

20 minút odpovedal,
komisia - predsedom komisie bol vždy učiteľ z inej strednej školy (tzv. externý predseda), ktorý dohliadal na●

objektivitu, no samotné skúšanie viedol interný učiteľ študenta.
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Pred 30 rokmi neexistovalo:

žiadne percentá a percentily - výsledkom maturity neboli percentá úspešnosti z externého testu. Študent●

dostal na vysvedčení klasické známky od 1 do 5,
žiadny  internet  a  mobily  -  neexistovali  žiadne  online  databázy  starých  testov,  fóra  na  zdieľanie●

vypracovaných otázok ani smartfóny na potítku. Všetko sa prepisovalo rukou alebo na písacom stroji,
žiadny monitorovaný priebeh - štát spätne nekontroloval úroveň odpovedí, celá váha rozhodnutia ležala na●

maturitnej komisii.

[1] Na gymnáziám to bola: slovenčina, cudzí jazyk a dva voliteľné predmety.
[2] Kde mal 20 minút. 
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